

深度关注·高质量党建引领高质量发展④

重庆市九龙坡区立足铝产业发展,成立功能型党组织——

组织建在产业链 党建引领产业兴

本报记者 姜峰

占地150亩的拟建再生铝生产线厂区上空,一条已有的110千伏高压线东西横跨。出于安全,需要改道。

“预计今年11月就能搬迁完毕,新厂区建设也得以顺利推进,这个节能减排项目投产后,年产值未来有望实现30亿元!”心里的“石头”落了地,西南铝业(集团)有限责任公司投资管理部主任程顺发对记者说,“多亏了铝产业链党委的牵头组织,工作效率杠杠的!”

重庆市九龙坡区立足主导产业,通过整合工业经济主管部门、园区党工委、龙头企业和属地镇党委,成立功能型党组织——铝产业链党委,实现“组织建在产业链、党建引领产业兴”。而这也是重庆市委组织部开展“党建联建·助企强链”专项行动的一个缩影。

日前,记者走进九龙坡区工业经济“主战场”——重庆枢纽港产业园铝产业聚集区,实地进行探访。

建好组织链——

完善组织架构,健全运行机制

向西南行,穿中梁山,长江北岸,重庆枢纽港产业园的开阔地带厂房林立,大批铝材及加工企业聚集在九龙坡片区。

“铝产业作为区内主导产业,今年上半年实现产值251.6亿元,同比增长5.8%,发展态势良好。”西部(重庆)科学城九龙新城园区党委书记、管委会主任刘峥对记者介绍。

刘峥还有一个身份:九龙坡区铝产业链党委书记。

建好组织链,驱动产业链,助力铝产业向现代化升级。去年8月,铝产业链党委成立,覆盖面很广泛:九龙新城园区党工委、平台公司重庆铝业开发投资集团有限公司党委相关负责人,担任铝产业链党委书记、副书记;九龙坡区经信委、区市场监管局、西彭镇及龙头企业的相关负责人,担任铝产业链党委委员……

“辐射服务100余家铝材料及加工链上企业,就像齿轮一样,咬合传动、聚力发展!”铝产业链党委副书记、重庆铝业开发投资集团有限公司党委副书记曹亮说。

突出党建引领,推动解决难题。作为龙头企业,“企业正在扩能提升,一批新上项目涉及要素保障、政策扶持等繁杂问题,需要多方支持推进”,铝产业链党委委员、西南铝业(集团)有限责任公司办公室主任左旭告诉记者,“如果没有产业链党委发挥作用,高压线改道工作很难顺利推进。”

作为产业链党委委员的区经信委相关负责人,与电力部门多次对接,以满足企业用电需求;园区及平台公司不仅解决了迁建费用问题,还安排专人每周到厂围绕建设难题展开全面服务;属地西彭镇开展改道用地事宜,实现发展与电力保障两不误……“组织部门统筹协调、行业主管部门支持配合、产业链联合党委具体负责、链上企业党组织落地执行”的运转方式,串联起产业链上下游企业和相关单位,已举办产业链供应链供需对接展会等36场主题活动,定期协商议事成为常态。

“党建联建·助企强链”专项行动开展以来,我们坚持把“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”贯穿到产业链建设全过程,不断提升产业链供应链韧性和安全水平。”重庆市委组织部相关负责人介绍,全市各区县立足本地优势产业,已经成立了功能型产业链党委106个,将链上企业、行业协会、行业主管部门及企业集聚的园区(开发区)党组织800余个、3.3万名党员纳入覆盖范围。

打通产业链——

强化协作支撑,促进交流合作

“没想到,一场对接会,就落地一个合作项目!”

走进重庆天泰铝业股份有限公司,甫一见面,重庆天泰能源集团有限公司副总经理、重庆天泰铝业股份有限公司董事长彭洪便对记者“津津乐道”。

铝产业链党委成立之初,就邀请40余家上下游企业召开了一场供需对接会。“说实话,虽然园区里有很多行业内企业,好似‘抬头不见低头见’,但往往‘各自为战’,并不够了解彼此想要什么、能干什么。”彭洪对记者坦言,“离得不远,交流不多,需要一座桥梁。”

这不,就是在产业链党委组织的对接会上,彭洪了解到某企业存在铝材加工边角料只能折价处理无法再利用的痛点,“而我们恰好有相关技术能力,双方一拍即合!”很快,两家企业达成了铝材回收再循环—加工铝合金的上下游产业链合作。

助企强链,正是党建联建引领发展的题中之义。

去年以来,九龙坡区铝产业链党委创新发布了45条铝产业链图谱,立足本地企业定位,梳理出“电解铝—合金化—铝加工—精深加工—再生铝—应用”的相关企业上下游关联关系,理清了区内产业链行业位置、市场竞争等环节。同时,梳理培育与铝产业链紧密关联的轻合金等细分行业6个,并向企业选派服务专员,推进产业链整体水平提升。

在“链式”效应牵引下,去年以来,当地先后引进项目36个,合同投资金额达117亿元。重庆天泰精铸金属铸造有限公司与西南铝业(集团)有限责任公司形成产业链供需合作,产值在6亿元左右。

铝产业链党委成立以来,还邀请税务部门、市场监管部门在便利主体登记、简化许可流程、落实降费政策等方面开展政策宣讲,链接各大银行支行推介相关融资产品及服务,一体推动政策、服务、信贷产品直达经营主体。据重庆市委组织部统计,全市截至目前推动各产业链党委组织相关单位定期梳理产业政策1472项,开展政策宣讲、召开政策信息交流会2800余场。

抓实服务链——

整合助企力量,高效解决问题

再次来到重庆志成机械有限公司,大门

金台潮声

健全全面从严治党体系②

聆听宣讲报告、研读辅导读本、开展交流研讨……一段时间以来,各地各部门迅速掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮,广大党员、干部持续在学深悟透、知行合一上下功夫、求实效。

习近平总书记在中共中央政治局第十五次集体学习时指出:“要健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。”思想建设是党的基础性建设。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以习近平同志为核心的党中央坚持不懈推进党的创新理论武装,广大党员、干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保全党步调一致向前进。

坚持经常性教育和集中性教育相结合。新时代以来,党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育……党的历史次教育,推动全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。学贵有恒,要健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。丰富学习培训内容和形式,运用好理论宣讲、集中轮训、在线学习等教育培训方式,使广大党员、干部政治素养、理论水平、专业能力、实践本领跟上时代发展步伐。

坚持理论武装和实践运用相结合。要学深悟透党的创新理论,从中悟规律、明方向、学方法、增智慧,同时做好深化、内化、转化工作,用学习成果指导实际工作。黑龙江连续3年狠抓能力作风建设,全省党员、干部深学细悟习近平总书记重要讲话精神,不断拓展“冰天雪地”向“金山银山”转化的实践路径,推动冰雪旅游火爆“出圈”;江苏巩固拓展主题教育成果,扎实开展调查研究,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系……各地将理论武装和实践运用相结合,在学深悟透、融会贯通的基础上善思善用、狠抓落实,在工作中不断创造新气象、展现新作为。

坚持强党性和增本领相结合。干事创业,既要政治过硬,又要本领高强。党员、干部一方面要锤炼党性修养,厚植为民情怀,一方面要提升能力本领,不断补齐工作中的知识空白、经验短板和能力弱项。2023年,中共中央印发修订后的《干部教育培训工作条例》,其中明确提出“突出党的创新理论武装和党性教育,加强能力培训,全面提高干部德才素质和履职能力”。新征程上,推动党员、干部以坚强党性取信于民、服务群众,以过硬本领担当作为、不辱使命,才能把中国现代化的宏伟蓝图变为美好现实。

当前,党纪学习教育正在全党深入开展。各级党组织进一步发挥党员教育固本培元、凝心铸魂作用,引导广大党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来,安心工作、放手干事、锐意进取、积极作为,必将为进一步全面深化改革、推进中国式现代化注入源源不竭的澎湃动力。

固本培元 凝心铸魂

耿磊

“我是党员,我在岗位”

“党员就是要打头阵、挑重担”

本报记者 王沛

“一个人的力量是有限的,但是大家团结起来,共同努力,就一定能让我们的生产工艺走向世界前沿。”

一条生产线,如何实现自动换型,快速生产出更多不同型号的柴油发动机?最近,山东潍柴集团潍柴动力股份有限公司首席技师王树军正为这个问题忙前忙后。原来,潍柴集团正推进智能化改造,14个项目中,他的团队一口气承接了7个。“党员就是要打头阵、挑重担。”王树军说,“改造完成后,不仅能提高生产线的柔性化生产力,还能充分保证加工质量和产品一致性。为此多花些心血,值!”

王树军从小生活在厂区,耳濡目染,对机械维修产生了浓厚兴趣。1993年,他从潍柴技校毕业进厂,开始维修老式机床。兴趣与工作“同频”,王树军投入更多精力研究机械,技术越来越好。大家遇到解决不了的问题,都知道“找王师傅试试”。

前些年,厂里一台进口的柔性数控加工台出现故障。如果交给厂家维修,就得把2吨多重的设备部件运到生产区,来回至少3个月,会造成很大损失。

时间不等人,王树军主动请缨:“我来!”没有先例可循,没有说明书指导,他只能通过拆卸零件,一边研究机器构造和运行原理,一边制定维修方案。每拆一个零件,王树军都做好标记并拍照,研究明白了再继续拆。“这些内部零部件没有任何备件,拆坏了,机器就废了。”熬了7天7夜,故障被成功排除。

维修的机器多了,王树军开始思考:能

不能变被动为主动,做到“治未病”?他开始钻研设备管理的预防性维修,闲下来就琢磨高端设备,逐台制定预防性方案。随着制造业数智融合不断深入,他还持续开展装备自动化、智能化改造工作,提高生产效率和产品质量。

“机械传动微感触法”“垂直投影逆向复原法”“多机型挺柱自动装配单元”……王树军主动接下一个个“烫手山芋”,发明了一项项绝活妙招。成绩亮眼的王树军本有机会走上管理岗,但他拒绝了:“咱就靠手艺吃饭,一辈子干好一件事,足矣。”

每次大修,王树军都会认真总结、详细记录。一次,他花了21天维修龙门五轴加工中心,写下30多页的案例总结,每个维修步骤都有详实的说明。为啥要做好总结?王树军说,既为研究,也为传承,“一个人的力量是有限的,但是大家团结起来,共同努力,就一定能让我们的生产工艺走向世界前沿。”

一身绝活儿,十几万字笔记,王树军全传给了徒弟们。徒弟管培伟说:“王师傅总是心无旁骛研究设备,这股钻劲儿让我们非常佩服,也激励着我们年轻人脚踏实地、更加努力。”

多年来,王树军带领团队先后实施重大工人革新项目260多项,累计为企业创造经济效益6800多万元。

眼下,柔性生产线改造正紧锣密鼓进行,工期压缩了两个月,改造压力倍增,仅7个项目所需的外购件和自制件种类就有近1000种,且项目推进不能影响生产线正常生产。难度不小,可王树军心里有底:“现在,改造设备对我们来说已经不是难事,大部分维修人员都具备了自已设计、制造、调

试的能力。”

当前,在潍柴一号工厂总装车间,每90秒就有一台柴油发动机下线。王树军说:“我国生产制造柴油发动机的能力水平已经全球领先。我们必须精益求精,为中国制造贡献自己的力量。”

图①:王树军在调试柴油发动机连接盘自动拆卸项目。

图②:潍柴一号工厂总装线Ⅱ段生产现场。

以上图片均为潍柴集团提供 版式设计:张芳曼



安徽省淮北市杜集区——

党群服务中心 走进群众心中

本报记者 吴储秋

走进安徽省淮北市杜集区矿山集街道双龙社区党群服务中心,往来办事的群众络绎不绝。“现在,社区党群服务中心更热闹了,我们的服务标准更高了,党群关系也更融洽了,居民对社区的工作越来越支持!”双龙社区党总支书记、居委会主任武兴斌说。

今年4月以来,双龙社区组织社区工作者、网格员、楼栋长开展日常走访,精准收集群众需求,依托党群服务中心、小区党群服务站等阵地优势,针对不同群体开展各具特色的党群服务活动,并且每月都在社区公示栏、居民微信群发布通知,吸引了不少党员群众参与。

为更好发挥党群服务中心阵地作用,杜集区聚焦中心职责职能,以群众需求为导向,梳理整合现有资源,面向“一老一小”、企业人才、流动党员等重点服务对象,推出6大类48项惠民便民服务,覆盖居民群众11.9万人。

“平时来这里吃饭,还能唠家常、聊天解闷,暖胃又暖心!”高岳街道水泥厂社区老年助餐“小食堂”里,前来就餐的老人纷纷竖起大拇指。

水泥厂社区老年人口占比超过辖区总人口的60%。针对老人用餐难的问题,社区通过“社区+市场化+公益”模式,打造老年助餐“小食堂”,分别对不同年龄段的老人给予每人每天1至3元的就餐补贴,每天为近400名老年人提供助餐服务。

邀请擅长书法的老党员在社区党群服务中心为孩子们开设毛笔书法小课堂;协同派出所民警,开展防养老诈骗主题宣讲,普及防骗知识……结合重点群体需求,杜集区不断丰富服务供给,推动服务提质、治理提效。今年以来,全区18个社区党群服务中心、29个党群服务站累计开展各类党群服务活动210余场次,解决群众急难愁盼问题59个。

“接下来,我们将不断强化党群服务中心的功能作用,引导更多优质资源向基层汇聚,切实做到听民意、解民困、暖民心,让党群服务中心走进群众心中。”杜集区委组织部有关负责人说。